

## Экзистенциальная философия как философия свободы

*Селедцов В.Е., Булыго Е.К.*

Проблема свободы была и остаётся одной из важнейших проблем философии, причем в разные периоды человеческой истории понятие "свобода" воспринималось по-разному. Люди всегда стремились к ней по-своему, а историко-культурный контекст влиял на восприятие свободы того или иного поколения. В поисках ответа обратимся к неклассической философии – к истокам экзистенциализма.

Неклассическая философия представляет собой экзистенциальный тип мышления и характеризуется усилением внимания к проблеме человека. В неклассической философии берет свое начало экзистенциальное направление, в основе которого лежат проблемы человеческого существования, свободы и ответственности. Важнейшую роль в становлении неклассической философии сыграл Серен Кьеркегор, философское творчество которого предопределило современный экзистенциализм. В 1841 г. С. Кьеркегор защитил магистерскую диссертацию на тему «О понятии иронии, с постоянным обращением к Сократу» [1, с.6].

Можно провести аналогию с тем, как в своё время Сократ перенаправил вектор изучения философии с окружающего мира непосредственно на человека. Спустя множество веков, в середине XIX в., датский философ совершил тоже самое: он резко обвинил классическую философию в том, что эта философия утратила человека – главное, на что она должна быть нацелена, а также обозначил, что проблема человеческого существования – главная проблема философии.

В философии С. Кьеркегора существует концепция, согласно которой человек на пути к Богу проходит три этапа (сферы) человеческого существования [1]. Первый из них – эстетический: он характеризуется образом жизни, при котором человек живет лишь переживаниями отдельных моментов и поглощен сегодняшним днем и мимолетными удовольствиями. Второй этап –

этический, отличительными особенностями которого является забота о будущем, вытекающая из взятой на себя ответственности за прошлое, полное осознание понятий «добро» и «зло». И третий этап – религиозный, именно на этом этапе человек может максимально приблизиться к Богу. Поэтому для третьего этапа С. Кьеркегор вводит понятие «Рыцарь веры».

Путь «Рыцаря веры» – это всегда путь одиночества, это боль от непонимания со стороны общества, это отсутствие тщеславного желания доказывать обратное, это путь «ученика», но никак не «учителя». Религиозный этап характеризуется свободой, отсутствием страха и тревоги, способностью изящно воспринимать жизнь сквозь веру.

Таким образом, философская позиция Серена Кьеркегора – это абсолютная свобода личности, свобода выбора. По С. Кьеркегору, человек сам принимает решение о том, с какими ценностями пройти жизненный путь, на каком этапе остаться или же посвятить свою жизнь самосовершенствованию с помощью веры.

Таким образом, экзистенциальное направление философии – это философия свободы. Философы-экзистенциалисты были убеждены, что человек свободен в выборе своих действий. Поэтому их философская мысль была направлена на поиск человеком своего «Я», своего места в обществе, о праве распоряжаться собственной жизнью, однако философы-экзистенциалисты подчеркивали, что подобная свобода сопряжена с большой ответственностью.

### **Литература**

1. Серен Кьеркегор Или-или. Фрагмент из жизни /коммент., примеч. Н. Исаевой и С. Исаева – СПб, издательство Русской Христианской Гуманитарной Академии: Амфора, 2011. – 823с.